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DEBRECZEN
POLITIKAI NAPILAP.

A DSBÄEOBHI ÉS EATOÜMEÖYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁJBAK :
félévre fi kor., negyeiUrre 8 kor. — fill. 

: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. BO fiU.

November 1 én uj előfizetést nyitot­
tunk a Debrecenre. Kérjük azokat a 
tieatelt előfizetőinket és olvasóinkat, 
akiknek vagy lejárt előfietéeük ok tói er 
végén, vagy pedig lapunkat a jövőre 
előfizetni óhajtják, hogy az előfizetésről 
idejekorán gondoskodni szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadály 
történjék.

Barázdák.
Oroszországnak van már alkotmánya. 

Tenger vér hullott érte, az igaz, de nem 
hiába hullott.

Nekünk még nircs alkotmányunk, pe­
jig ezeréves „alkotmányos,, nem zet vagyurk, 

■ißt éppen most akarja elkobozni a császári 
akény még az alkotmány külsőségeinek 

látszatát is.
Szinte irigyelni vagyunk kénytelenek a 

boldog oroszokat.
*

Ismét szerencsétlenséget okozott a kis­
vasút. Ezúttal nem a kczönsógbíl való ez 
áldozat, hanem a kisvasút személyzetéből. 
Mindazonáltal a legnagyobb részvét nyil­
vánul a boldogtalan áldozat ős családja 
iránt.

Újabb bizonyíték ez a szerencsétlenség 
« kisvasút szűkkeblű, a közönség és az al- 
xalmazottak érdekeivel nem törődő osztalék- 
politikája ellen. Itt az ideje, begy a hatóság 
» kíméletlen szigorral lépjen fel a társaság 
étién.

Az újabb szerencsétlenségnek az a ho 
cnokdomb volt az ok», melyet a váltó mel- 
2»31 nem takarítottak el. Abban botlott meg
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a szerencsétlen Ari Kár,ily, mikor a váltót 
akarta megigazítani. A mozdonyvezető pedig 
minden elő vigyázat ellenére, már megi: di- 
totta a vonatot, holott sötétben csak akkor 
szabad lett volna megindítania, ha a váltó 
igazítás megtörténtét már jelezte az illető.

Hogy baleset ellen biztosítva volt a 
szerencsétlen és hogy a kisvasét is ad va­
lami alamizsnát neki, az mellékes teljesen, 
az épségét és a levágott két lábát nem tudja 
vissza adni semmiféle földi hatalom,

Elejét kell venni a baleseteknek. De 
erre még csak nem is törekedett eddig a 
kis vasút, csak az osztalék emelésére.

*
Aiig állott be a hideg idő, közbizton­

sági állapotaink botrányosokká fajultak. A 
iopások, betörések napirenden vannak, sőt a 
csavargók és utonállók vakmerősége már oly 
nagy, hogy az esti órákban a legforgalma­
sabb utcákon is megtámadják a békés járó­
kelőket, a külvárosokban pedig az életbiz­
tonság ellent merényletek is állandóak.

Jól tudjuk azt, hogy minden utcára 
nem jut rendőr, do ennek is a rendszer az 
oka. A rendőrlegényság rappal, amikor nem 
sok dolga akad, kimerül a posztolásba, pe­
dig haszon nélkül ácsorog csak az utcákon. 
Az éjjeli szolgálatra meg annyi ember sin 
ceen, mint a nappalira, holott kétszer annyi 
emberre volna szükség éjszaka.

Az éjjeli ellenőrzés is silány. A rend­
szer is. A rendőrök kettesével járnak csak, 
holott ene szükség nincsen, mert ha agyon- 
kint járnának őrjáratra, éppen kétszer oly 
nagy területet járhatnának be, mint ameny- 
nyit bejárnak. Ha mégis félnek a rendőrök 
egyedül, hát találkozzanak minden órában
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bizonyos pontokon. így legalább egymást 
ellenőrizhetnék, eöt úgy kellene csinálni a 
beosztást, hogy minden rendőr óránkint más­
más renoőrrel találkozzon és kétszer három­
szor annyi ember teljesítsen éjjeli szolgála­
tot, mint nappalit.

Az uj rendszer kell, mert a mostani 
mellett, amikor kézbesítéssel foglalnak el 
állandóan 8—10 embert, a főkapitány elő­
szobájában és a bűnügyi osztályon ugyan­
annyi lebzsel, nappal predig áesorprással tölti 
idejét a rendőr, akkor nem csoda, ha éjjelre 
nem marad ember és a lopások, betörések, 
rablások, fosztogatások miatt a közbiztonság 
még a mostaninál is tűrhetetlenebb lesz.

Felfordult világ.
Ritka jelenség alkotmányos ország­

ban, hogy a miniszterelnök alakítson 
magának pártot. Felfordult világ, hogy 
ő állapítsa meg nagyképűsködéssel a 
saját pártja programmját s megüti a 
nagy dobot urbi et orbi „kinek békes­
ség és húsos fazék, kéne, jöjjön ide !“

Tudtunkkal egyes pártok program­
pontjai a nemzetből, annak véréből, 
húsából kerülnek ki és nem a húsos 
fazékból. Egyes pártok által alakított 
programpontozatok alapján kikerült 
többségből alakítandó a kormány, nem 
pedig a kormány által alakítandó párt 
részére előlegezik a kormányt.

Az angol alkotmány, mely sajátos­
ságánál fogva kizárja a közjogi ellen­
zéket, a tory és whig pártokból áll, 
még ott is úgy van, hogy a két párt 
alakítja meg a program ponljait s a 
többségre jutott párt programja alapján

Szöktetés.
Nem Zsuzsi ur volt a neve. A színé­

szek nevezték el annak. A színészeknek 
rossz szájuk van. De az adott cselben a 
Zsuzsi ur elnevezés valami tárgyi igazságot 
fejezett ki.

A társulat primadonája ugyanis, a szép 
íísuzsánna egy napon, mikor uj állomásra 
érkeztek, azzal lepte meg a kollegáit, hogy 
férjet hozott magának. A férj — ne tessék 
a szót anyakönyvi értelembe venni — Krit- 
íófi Ödön volt. Csinos, szőke fiatalember, 
sárga bajuszBzal és világoskék azemekkel. 
Tlayelőre c.-.ak anyi tudődott felőle, hogy 
tokai könyvvezető volt.

Az érdekes szerelmi kalandott bántó 
homály koritotta. A színtársulat csak a fait 
mjoomplit látta, Kristófy Ödön karonfogva 
vezette a primadonnát a próbákra és előa­
dásokra. úgy ahogy a primadonna férjek 
szokták. Együtt ebédeltek, együtt vacsoráz 
lak s nincs okunk kétkedni abban hogy 
rgyütt is regeiittek. , , ,

A segódanyaszinéaznő, a társulat plety­
káinak g>üjlőbazénje, a szán oa kérdezőakö- 
désre világosán, szabatosan válaszolt:

Mi van abban? Szabály szerint a 1 r-

bak szokták megszöktetni a nőket. Most ki­
vétel történt : Zsuzsanna szöktette meg az 
ifjút, No bizony, tette hozzá mély meggyő­
ződéssel, nem minden Zsuzsanna bibliai sze- 
mérmetosség.

Úgy vélem, hogy ebben a nyilatkozat 
ban volt ötven százalék igazság és ötven 
százalék nem igazság, Többet ntm várhatunk 
egy segédanyaszinésznőlől.

A megszöktetett ifjú helyzete nccglehe 
tőién kényes volt a sziníáraulat fórfitagjai- 
val szemben. Látták ismételten elpirulni. 
Ilestelte állapotát, mely kétségtelenül a ké­
nyesebbek közé tartozott.

Valahányszor a vendéglőben együtt 
ebédelt Zsuzsannával, mindig usy kináltaVa 
magát, mint egy vigjátékbeli naiv

— No vegyen n.ég egy cubákot.
— Köszönöm elég volt.
— De hisz még nem is evett.
— Nem szoktam többet.
— Éhesen marad.
— Ob, nekem egy falat is elég.
Ei n- gyon mulattatta a jelenlevő szí 

nészekot, kik aztán elnevezték, a szemérmes 
ifjút Z rizsi urnák.

Non is hitták máskép.
Aztán azonban látták, hogy rendkívül

szeret' Zsuzsannát Próbákon, előadásokon 
nem tudta levenni róla a szemét.

Lázasan les e minden mozdulatát s a 
különben kifejozéste en, világos kék szemek­
ben erotikus vágyak lobogtak.

Az idők során 6 maga is hozzászokott 
a Zsuzsi ur elnevezéséhez. A súgó igy kiál­
tott utánrm az u'cén,

Zsuzsi ur, mondj?, rnog u Zsuzsáiménak 
gy tiz érakor próba van.

Egyszer a súgó beteg lett.
A megszorult igazgató minden beveze- 

nélkül igy szólt Zsuzsi úrhoz :
- Nézze, kedves Zsuzsi ur, maga 

yis rí. ér, eugja el a darabot
Frnél nagyobb örömet nem szerezne- 

t voinu Zsuzsi urnák, aki olyan önérzettel 
a Bugólyuüia, miniha ogy tónust 

„á el. Hévvel, buzgalommal látott neki 
.dalának. Kissé túlhajtott buzgalommal.

Először is olyan hangosan súgott, bog * * 
Közönség ismételten hangosan pwieegett, 
isodszor a szerzői utasításokat is 
a balfenekén, kit,rt karokkal köze edikatt .

Soha » közönség nem kacagott olyan 
ziio I hazafias drámán mint akkor, mikar
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alakul meg a kormány, nem pedig a 
kormány alakítja meg a pártját. Meny­
nyivel inkább kell törekednünk, hogy 
nemzeti sajátosságunknál és Ausztriával 
való összeköttetésünknél fogva oai aJ 
kotmányosságunk eey hajszálnyi csorbát 
S3 szenvedjen ! Mennyivel inkább kell, 
h0n.y közjogi ellenzékünk legyen, mely 
a nép képviseletén alakult pártok egyi- 
k bői kerül ki.

El lehet mondani, hogy a tulajdon­
kénem mai Magyarország tisztán a 
pártok koalícióján alapul. Ennek elle­
nében áll Ausztria, mely tisztán az 

Ussterreickisches Armeen“ alapút. h 
két hatalmasság kü;:d egymással Ausz­
tria, mely tisztán a katonai osztrák 
egységén látja biztos támaszát. Magyar- 
ország pedig követeli, hogy a katonai 
hatalmasság a paritás élvénél fogva 
oszoljék meg, inéit Magyarország ma­
gára nézve végzetesnek, sőt elviselhet- 
lennek tartja a jelenlegi állapotot, hi­
szen nemzeti önállóságunk és a magyar 
nemzet létérdekének egyik főfeltétele, 
hogy a katonai kérdés a követelt ve­
zényszó és jelleg alakjában megoldást 
nyerjen. Apostolok és gonosz szellemek 
su^almazói, kik a néppel elhitetni akm- 
jak. hogy- holmi 80—90 vezényszó 
miatt jutott válságos helyzetbe az or­
szág. A katonai magyar vezényszó és 
zászló-kérdés helyes megoldása nemzeti 
önállóságunk győzelmét, annak feladása 
pedig a nemzet sírját ássa meg. az 
osztrák vezényszó és jelvény Magyar- 
országon tisztán a chlopyi hadiparan­
csot jelenti, mert hazánkat a megszál­
lott tartományok közé devalválja, ami 
ellen pedig nemcsak egyes pártoknak, 
de az egész nemzet minden fiának küz­
deni életfeladatát képezi.

Szemünkre vetik a 38 éves múl­
tat, mely eltűnt anélkül, hogy ilyen 
nemzeti követeléssel felléptünk volna. 
Ez igaz ! De vétke volt az elmúlt 38 
esztendő a szabadelvüpárti uralomnak, 
mely önös érdekei szem előtt tartása 
miatt nemzeti önérzetre ébredni nem 
akart, vagy nem tudott.

Tudni való dolog azonban, hogy

bűnös üzelmek csak ideig-óráig tart­
hatnak. — Egy nemzet ezeréves múlt­
jában a 3ti esztendő eloszló semmiség, 
amit ideig-óráig tartó kísérletezésnek 
kell tekintenünk. A nemzet laetargiájá 
bál akkor ébredt fel, midőn eltiport 
nemzeti jogai felett érzett keservében 
feljajdult'an látta, hogy újból követel­
nek négyszáz milliót az „Ossterreiches 
Artneeü“ megerősítéséhez. Lehet-e cso­
dálkozni azon, hogy a nemzet önálló­
ságra ébredt és igyekszik Prometeus- 
kónt elszakítani ama láncot, mely Ausz­
triához köti.

Ideje, valóban nagy ideje a 38 
éves tapasztalat után, hogy nagy áldo­
zataink árán nemzeti vívmányokat kö­
veteljünk. A mit pedig Fejérváry ígér 
az annyi, mint nesze semmi, fogd meg 
jói! Egy álarc, ami alatt a kamarilla 
bujkál, mely nemzetünk megrontására 
törekszik. Aki annak követője akar 
lenni, az a nemzet jogainak feladója, 
az a magyar nemzet ellensége.

Egyedüli ut csakis az lehet, mit a 
pártok koalíciója megteremtett, enólkül 
nincs katona, de pénz sínesen idegen 
katonai célokra.

Szózat a nemzethez,
Budapest, október 31.

Távirati rovatunkban már megemlékez 
tünk a szövetkezett ellenzék vezérlő bízott 
Hága kedden délelőtt 10 órakor üléséről. Az 
iilés nem a függetlenségi pártkörbon folyt 
le, hanem mivel Komta Ferenc még min­
dig gyengélkedik és a szobit nem hagy­
hatja el, de az ülé en részt akart vermi, sz 
értekezletet Kossuth Ferenc lakásán tartot­
ták meg. A bizottság tagjai közül jelen vol­
tak Kossuth Ferencen kívül AndrAssy Gyula 
gróf, Apponyi Albert gróf, Darányi Ignác, 
Zichy Aladár gróf, Bánffy Dezső báró, Sze­
derkényi Nándor, Tialy Kálmán, Gullner 
Gyula, Tóth János, H ülő Lajos, Síghy Gvula, 
Vázsonyi Vilmos, Heck János, Ugrón Gábor 
ős Kuss Ivor báró.

Tárgyalás alá vette a vozőrlőbizottság 
a kormánynak közz'tot1; pro grammját, mely- 
iyel szemben a következő határozatot hozta: 

-V szövetkezett pártok vezérlő b:zottsága nem 
tételezi föl az ország közvéleményéről azt, 
hogy a báró Fejérváry által felolvasott

kormányprogrammot komolyan venné. A 
ina.yar nemzet hagyományos józan felfogás » 
Ítélt már e programra fele t s a vezérlőt» 
zottság csak elméleti kötelességét teljesít, 
midőn ezt az Ítéletet megpecsételi. E prog 
ramm magán hordja a megvesztegetési ki 
sérlet bélyegét, elszomorító jeléül annak, 
hogy megvesztegethetőnek hiszik a nemre 
tét a mi felett a nemzeti lélek minden bi 
zoáynyal fel fog háborodni Mindent Ígérnek: 
mindenkinek, tekintet nélkül arra, hogy az 
Ígéret megvalósítása mennyi időbe, mennyi 
pénzbe és mennyivel több adóba kerülne.

Évtizedekre szóló programmot csín.», 
magának egy kormány, mely még azt sem 
tudja, vájjon lesze-e pártja és mekkora, te 
hit hány hétig állhat fenn: kiszámíthatat­
lan milliók befektetését ígéri, bár tudja, hogy­
ha eddig nemzeti életünk teljes kiépítése 
nem volt lehetséges, ez azért is volt, meri 
a folyton emelkedő katonai költségek nyo­
masztó sulylyal nehezedtek rá. Ennek dacára 
a programúi a katonai költségeket tetemesen 
növelni szándékozik ős mégis tömérdek 
pénzbe kerülő reformokat és befektetéseket 
Ígér, tehát vagy ámít, vagy óriási adóeme­
lést tervez. Összehord mindent, amit a kü­
lönböző ellenzéki pártok évtizedek óta kö­
vetelnek és ezzel igyekszik megvesztegetni 
a tömeget, csakhogy kikerülje azt az egyes 
kogv a magyar pénzen és a mis gyár vém, 
fenntartott hadseregben a magyar állam hi­
vatalos nyelve használtassák. Ezzel bebizo 
nyitja, hogy a nagy tömegeket hazafiasa- 
noknak hiszi, amiben csalódik.

De mig egyrészt olyan ez a Programm, 
mint az evangéliumi példabeszéd öt kenyere 
melyből mindenki jóllakhatik és minden 
vágy teljesülését megígéri mindenkinek, te­
kintet nélkül bármire és se akinek eemmoajs 
meg, hogyan és mikor fogja véghezvinni a 
nagy csodát, adiig ak íratlanul h elárulja 
a programm valódi cilját a következő rö­
vidre foglalható pontosatokban: A királyt 
vétójog végtelen mindenhatósági, ami mag­
sam misitoné az országgyűlés önálló törvény- 
alkotó képességét és ezzel a nemzeti akarat 
érvényesülhető sót kizárólag az uralkodó aka­
ratától tenné függő ró. A hadseregnél a nem­
zeti kívánságok teljesítésének lehetetlensége

A véderő terheinek felemelése a két 
éves szolgálat jelszava alatt, amely felemelt 
teher alatt összeroskadoa az ország ahelyett, 
hogy a kétévi szolgálatot létszámé melás nél­
kül értené

A gszdasági lekötöttséget, illetve a 
közös vámterületet feltétlenül fentartjj leg 
alább is 1917-ig.

A vármegyéket államosítja, tehát lerom­
bolja a magyar szabadságot most is hatályo­
san védő bástyák-*t és ezzel arra törekszik,

, -Age De vele. A színészeknek a vidéken soha­
sem lehet elég hangosan súgni.

Minthogy a súgó betegsége makacsko 
dőlt, Zsuzsi ur minden este torkaszakadtából 
i.-zavalta az összes szerepeket a sugólyukból. 
Az igazgató szükségesnek találta rászólni. 
De kedves Zsuzsi ur, ön nőm súgó, hanem 

arsogó. Zsuzsi ur igyekezett kissé mérsé­
kelni hevét. Vesztére. A színészek rontot­
tak rá :

— De Zsuzsi ur, ön hápog és nem súg.
Zsuzsi ur kérésié rz arany középutat 

és meg is találta. Egészen jól bevált. Ki 
tudja, meddig súgott volna,„ ha a homályos 
ejtokból egy incidens ki nem zavarja.

Az igazgató ugyanis valami nagy óbb- 
--zabáéit drámát szerzett be. Kevés volt rá a 
hős. Felszólította Zsuzsi urat, hogy játszón 
cl egy spanyol grandot.

Zsuzsi ur halálosan meg volt rémülve. 
Na-'yon szépen tudott szavalni, de csak a 
K mól vakban. Mindazonáltal elvállalta a sze­
repet s be is vágta az utolsó szóig a vég­
szavakkal együtt.

De már a próbákon isszonyuan kitört 
.úta a lámpaláz. Fogvacogva dadogta a hősi 
zólamokat. A rendező kétségbeesetten bíz­
atta

_ bátran t Hát mitől fél? Még

egy spanyol grandnak sem harapták le az 
orrát. Becsületemre mondom.

Hiába volt minden biztatás. Zsuzsi ur 
napról napra ijedtabb ábrázattal jelent meg 
a próbákon. Egészen lesoványodott s ideges 
lett, ha Zsuzsánna megcirógatta :

— Hagyjon békét, nekem a szerepre 
kell vigyáznom.

Észre se vette, hogy milyen jóizüket 
kacagnak a háta mögött. Általában nem 
hallott, nem látott semmit. A fülei zúgtak, 
a szemei szikráztak.

Következett az előadás napja. Azaz nem 
következett. Az előadást nem lehetett meg­
tartani, mert Zsuzsi ur kora hajnalban isme­
retlen helyre távozott. Megszökött.

Mindnyájan sajnálták a derék fiút. 
Zsuzsánna sirt is utána. Nem sokáig ugyan 
de őszintén. A drámai hős nem az embert, 
hanem a súgót sajnálta benne.

— Nagy kvalitásai voltak — mon­
dotta megindultam

A drámai hős nevezetes volt arról, 
hogy sohasem tudta a szerepet.

Aztán szépen, lassacskán el is felejtet­
ték Zsuzsi urat. Mint a hogy a jelentéktelen 
epizódokat elfelejteni szokás. Szökése óta 
másfél esztendő telt el, mikor egy zivataros 

I téli éjszakán ismét megjent. Elegáns téli

bundában óriási a-iztrakán gallérral- Először 
az anyasziaósznövel találkozott.

— Nini, Zsuzsi ur 1 kiáltott a derék 
hölgy meglepetten. — Honnan jön ?

Zsuzsi ur meglepő felvilágosításokat 
adott. Életkörülményei nagvot változtak. — 
Nagy örökséghez jutott. Egyik nagynénje 
hatszáz hold földet hagyott rá. Azo aki vitt 
készpénzt, ékszert, barmot, stb. No ez derék,, 
mondotta a segődszinésznő és mit akar most 
tenni ? — Feleségül akarom venni ... Kit ? 
A feleségemet, Zsuzeánnát. A segődanys 
torzképet vágott. Az kissé bajosan fog menni. 
— Miért ? Mert, Zsuzsánna férj hez ment. 
Kihez ¥ A drámai hőshöz. Zsuzsi ur meg- 
tántorodott, mint egy drámai hős. Végem 
van, — rebegte elhaló hangon. A segéd­
anya megfogta.

— Még nincs vége, — mondott — te­
gyen úgy, a hogy Zsuzsánna tett önnel. 
Úgy tegyek ? Igen szöktesse meg. Félóra 
múlva Zsuzsi ur és Zsuzsánna már a vonaton 
ültek.

Azt hiszem, ha valami közbe nem jött, 
meg is esküdtek.

Zöldi Márton.
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hogy nemcsak a fegyveres végrehajtó hate 
to»«, hanem a polgári végrehajtó hatalom is 
-»fgééeen az uralkodóé legyen és míg a ki- 
Áiyi vétó, tehát a királyi akarat szabja mez 

országnak azt, hóiy mit léteaithet baját 
: >ldjén, saját pénzén, saját érdekében, addiiz 
». nemzet nemzeti szellemtől áthatott had- 
tareg nélkül marad s nemcsak az anyagi, 
hanem az alkotmányos védekezés minden 
íszköee ki legyen csavarva a nemzet ke
jét>6l*Ebbe a keretbe illeszkedik bele az a 
szemfényvesztés, amelylyel mindenkinek min­
den érdekét kielégíteni akarják az adófizető 
közönség rovására. . . t

Aki ennyit igér, az semmit sem tart­
hat meg, aki pedig azért igér, hogy letörje 
a inegyar nemzeti és polgári erényt, ez nem 
Kormányzási program in o t készít, nanem vesz­
tegetési programmal. .

Ez a n indent ígérő programm, minden 
olyan részletében, amely azonnal meg lesz 
valósítható, nem demokrata programra, ba­
ne a úgy a nemzeti, mint a helyi önkor 
máayzat szempontjából abszolutisztikus pro* 
gfflm n Amint Józsefnek, a kalapos kiió.y 
áak abszolutisztikus demokráciája előtt nem 
hsjlott meg a nemzet, úgy nem fog meg 
'tájolni ezen üres igórethaimaz előtt sem, 
meíybSl kiri a szándék : hitegetni, kecseg­
tetni és nem törődoi azzal, hogy mit r, 
milyen eszközökkel és milyen módon váltás­
iét be az Ígéret.

Móg a leghathatósabbnak vélt csalétekre, 
az általános szavazati jogra néz re is, melyei 
igér, hamis jelszóval él, mert általánosnak 
ás egyenlőnek nevezi azt a jogot, mely csak 
értelmi cenzus lenne és melynek alkalmazá­
sáéi minden eszköz a kormány kezei között 
tesz, mert a kormány programmja szó val sem 
omliti, hogy milyen lesz a választási eljárás 
fw lesznek-e egyáltalán a választások tiszta 
ságinak és szabadságának biztosítékai, már 
periig becsületes választási eljárás nélkül a 
legkiterjedtebb választási jog is csak eszköz 
a kormányok kezében, úgy hogy azt is meg 
érhetjük, hogy csak a kormánypártiak fognak 
tudni imi és olvasni; továbbá annyira nem 
általános és egyenlő az ígért jog, hogy a 
most választói joggal biró 20 és 24 év kö­
zötti polgárokat kizárja és ezenkívül a 24 
évet meghaladott polgárok közölt is kimarad 
1273.735 lélek a kormány hivatalos Statisz­
tikája szerint.

Móg abban sem őszinte tehát a prog 
gramm, amivel leginkább akarja megveszte­
getni a nagy tömeget.

De a némáét zöme tudta, hogy ha ír eg 
választott képviselőinek akarata iem érve 
ajrtsülhet, hanem megtörik a korona akara- 
3*0, akkor teljesen mindegy az, hány ember 
küldi az őrscaggyülésre azokat a képviselő 
kát, akiknek csak azt szabad akarni, amit az 
uralkodó akar.

Ha nem érvényesülhet a nemzet aka 
tata, akkor az alkotmány üres álarc és sem 
jetivé lesz; s a magyar józan ész belátja, hogy 
semmiben osztozkodhatni nem nyereség.

Első föladata marad tehát a nemzőt 
fiák megvédelmezni alkotmány át és ér­
vényt szerezni az alkotmány biztosító-

Második feladata marad a nemzetnek 
eltávolítani a nemzeti haladás utjából az 
oda gördített akadályokat.

Csak e kötelességeink teljesítése mellett 
lóghatunk hozzá azon feladatoknak a meg­
oldásához, melyeket a Fejérváry-programm 
kisajátított a mi programmjainkból: az el 
itnzéki pártok programmjaibő. Ilyenek a 
szavazati jog kiterjesztése, az ellenzék nagy 
része által vallott általános szavazati jog, a 
Kerületek uj beosztása, a községenként sza­
vazás ■ ilyen az adómentes létminimum biz­
tosítása s az otthon mentesítése ; a kis és 
középbirtok tehermentesítése ; a kis és nagy 
ipar gyamolitása ; a tisztességtelen verseny 
kiküszöbölése, az uzsora fékezése ; a gyü­
mölcsöző befektetések recoszeres fejlesztése; 
a csatornázás stb ; a progresszív adó, a tiszt- 
biselőkhelyzetének rendezése és szolgá n» 
pragmatikája; a munkások ügyeinek rende­
lési és a munkásügyekre vonatkozó törvén. 
hozás terjesztőié és munkáibutoeiiás ; zz 
tőgyen iskolám és az általános tankötelez

ség; a közegészségügy rendezése ; a szövet­
kezetek előmozdításé ; az egyházak és a kul 
túra állami segélyezése ; a kereskedelem elő 
mozdítása ; a meBőgazdtság erélyes tártoga- 
táaa ; a közgazdasági ügy önáll úsitása; ön­
álló vámterület; a városok enyugt helyzeté­
nek megjavítása; a kivándorlásnak helyes 
gazdasági politikával való meggatlása. Ezé • 
két és más ilynemű követeléseket az ellen­
zék évtizedek óta hzngoztatott, nem mond 
ebben tehát semmi újat a Fejérváry prog­
ramra, s amit mond, azt legkevéebbó illeté­
kes elmondani az a miniszterelnök, aki 
hosszú minisztersége alatt soha egy percig 
sem mutatott semmi érzéket a célok iránt, 
hanem (ívtizedekig képviselte a katonai aka­
ratot ebben az országban, mely előtt min­
denkinek meg kell hajolni és melynek ki­
elégítésé, 6 szerinte, a nemzeti és állami élet 
első kelléke. Most azonban e célok elérését 
megígéri, de csak abban az esetben, ha a 
nemzet leszerel, letörik, hűtlen lesz önma 
gáhor, meghazudtolja magyar szavát és be 
bizonyítja, hogy mikor akart, nem komolyan 
akart, mikor követelt, nem őszintén követelt. 
A királyt meg kell győzni, hogy a magyar 
nemzet alkotmányszeietete, nemzeti érzelme, 
nemzeti vágyódása : nem eladó. A magyar 
nemzet nem gyermek és nem olyan könnyen 
hivő, begy megtévesztést célzó Ígéreteknek 
hitelt adjon és ezekért leszereljen ; a mely 
ígéretek egy olyan kormány részéről kivibe 
tetiecek, mely első sorban az udvar akaratát 
és a militátizmus céljait szolgálja, a népnek 
tehát csak azokat a morzsákat juttathatna, 
amelyek e tényezők dúsan terített asztaláról 
lehullaoak.

A kormány megfenyegeti a nemzetet, 
hogyha az 6 programmját nem fogadja el, 
állandóvá lesz az alkotmányválság, tehát al­
kotmány ellen is kész lesz kormányozni. A 
nemzet e fenyegetéstől meg nem ijed, mert 
évezredes alkotmányát saját erejéből terem­
tette, fejlesztette és tartotta fenn ős alkot­
mányon kívül álló királyi hátalom a magyar 
közjog szerint nem létezhetik.

A Fejérváry-kormány hivatása.
Előttünk fekszik az alkotmányossá ved­

lett Fejérváry-korrr.ány programmes. Nincs 
benne uj dolog, ami eddigelé bármely párt 
nak megosztva programijában ne szerepelt 
volna. ÖsEzeszedle a Fejérváry kormány a 
létező pártok programmjaiból mindazt, ami 
Magyarország államiságának kidombordáié­
nak mellőzése kapcsán megvalósítható lenne 
az esetre, ha ezen kormány legalább is két 
decemniumon keresztül maradhatna a kor­
mány élén. ,

Egyébként a programúiban nincs más, 
mint hosszú léve feleresztett Ígérgetések, 
tartalmilag pedig igen csekély reform, melyet 
a belügyek tekintetőben 0 Felsége a király 
megengedett. , ,,,,,,,

A programra előterjesztésének legérde­
kesebb része az, amelyet Fejérváry minisz­
terelnök Alpár lgnácz és társainak ingyen 
felolvasott, mely a kormány uj hivatásáról 
beszél. Ebben elmondja, hogy 1867 óta a 
kormár.yprogrammck mindig akként Állíttat­
tak össze, hogy már eleve a koronának 
hozzájárulását megnyerték.

íme, oz az oka annak, hogy a koalíció 
kormányra nem juthatott. Programmja úgy a 
nis a korona tetszését nem uyerte mvg. íc 
jérváry szerint pedig a törvényszentesitési 
felségjogból következvén az, hogy a királyi 
akarat kell, hogy minden kérdésben érvényre 
jusson, következőleg úgy, mint 67 óta, min­
dig történt, ezúttal is a kormány programm- 
jába csak oly reformokul vehet fel, amelyek­
nek megvalósilósába a király előzetesen be.e- 
egtezik. Ezt nevezi Fejérváry alkotmányos 
útnak és ezt nevezi haladásnak. Most már 
tisztán állhat mindenki előtt a válasz arra a 
kérdésre, hegy az oiszággyulésnek mai több 
ségo miért nem jutóit kormányra? Movtmár 
a szeptember 23 thi királyi cédula lényegé 
vei is tisztában lehetünk és megtudhatjuk 
belőle az , hogy Magyarország, illető eg a 
megvár nemzet hiába akar államiságának fel 
jelentésén- törekedni mert ez irányban soha 

... érhet. műin. o . a Fejérváry-prog-

gramm világosan meg Iff mondja. A nemzeti 
iuami, mely az országgyűlés többségében 
nyer kifejezést, a királyi akaiattal szemben
nem létezik. , _ , , ,

Azt mondja báró Fejérváry, hogy ha 
programmjátiak többséget szerezni nem 
tudna, a nemzethez apel.ál és ha így sem 
nyerhet többséget, ám akkor teleljenek azok, 
a kik más irányban dolgoznak. Azt azonban 
elfeledte megmondani, hogy mi lesz az eset­
ben 6a miért feleljenek a más elvet követő 
férfiak ? A nemzetre való apelláld« értéke 
Fejérváry előtt semmi, mert ime, nem azt 
mondja, hogy akkor, ha a nemzet máskép­
pen határozna és más elvet vinne diadalra, 
hogy akkor 6 programmjával együtt eltűnik 
és az alkotmányos elvnél fogva a nemzet 
akarata nyerend megvalósulást, hanem ez 
esetre következik a felelősség azok ellenébe, 
a kik a Fejérváry programmot elfogadni haj­
landók nem voltak. Ezt nevezi Fejérváry al­
kotmányos utrak, parlamentárizmusnak.

Minthogy ped g a konnány-programm 
8 xüögysr áilam kiépítésének kérdésében az 
alkotmány által biztosított állami önállóéi 
gunk fentartása és fejlesztése kérdésében 
semminemű haladást nem mutat, ennélfogva 
a magyar nemeot ezen hosszú időre szóló 
pregrammot el nem fogadhatja, mert elég 
volt már a maradiságból negyven esztendő, 
a nemzet azt hiszi, hogy itt van a haldás- 
nak ideje és ezen okból nem tarthat a — 
lucus a non luoendo — a haladópárttal.

SZÍNHÁZ.
MŰSOR.

Szerda, nov. 1. Ember tragédiája, drá­
mai költemény.

Csütörtök, 2. Cigánybáró, operette.
Péntek, 3. Figáró házassága, vigj.
Szombat, 4. Liaistrata, operette. Új­

donság.
Ab ember tragédiája. M -idáchnak 

világirodalmi jeledtőségre jutott drámai köl 
teményét nap-nap után jelentős sikerrel hozza 
színre Zílahy társulata. Megírtuk már, hogy­
an« a külső kiállítást illeti : Zilahy diszle 
tei a legszebbek, amiket a magyar színpadon 
láttunk. Csak a paradicsom és a falanszter 
igazán stilszerü berendelését említjük fel, 
mint a színpadi illúzió keltés legmodernebb, 
legmüvészibb példáit. Azonban az előadás 
leikéről magáról nem szólhatunk nagy di­
csérettel. Mert amilyen stílszerűek a díszle­
tek, majdnem olyan stilszerütlenek az embe 
rek. Az ember tragédiája felséges allegória; 
hétköznapi csevegéssel, hétköznapi jővéssel- 
menéssel nem lehet játszan1. Valami meg- 
döbbentően nagyszerűt képzelünk mi Madách 
sorainak olvasásakor; szellemit, föld felett 
valót. Ezek az alakok nem egyének, hanem 
roppant egyéniségek, * szellemekké magasait 
típusok. Hogy valami megközelítő hasonlat­
tal érzékitsük mondásunkat : kothurnuson 
járó, magasztos, felséges szellemeknek kép­
zeljük mi legalább Adámot, Lucifert Ahogy 
Térnyei játsza Adámot, az emberiség egy 
alakba tömörített típusát, a nagy Embert : 
az igazán csak játék, nem művészet. 
Az ő vállai felette gyengék ily órv si teher 
hordozásra. Kis Adám v> lt, nem nagy Em­
ber, nem a Madách Adámja. Szakács An­
dornak sem sikerül Lucifert, a szt-llemország 
büszke részesét, oly fenséges, r0tteotő alak- 
nuk rajzolnia, mint a Lermcntoff Démona. 
Lucifer félisten, ki a teremtés^ munkáját félig 
végezte Szakács modern Biber-.ehot játszik 
a fóluiinotes, bukott angyal helyett. Nem tud 
súlyt adni komor, mélyenjéró szavának, 6 
csak a gúnyt érzi és érezteti belőle. Ea neu 
az a Luc fér, a kit mi a tegadás szellemé­
nek ismerünk. Szakács csak a három első 
színben mutatott valamit; azután snatelennó 
vált Jeszenszky Évája te án a legstils.., 
riibb, legalább igazán nő, tizennégy színnek 
sokféle 'változatában Legjobb a forradalmi 
jelet<,t vóres asszonyában Különben an egész 
előadás legfényéseb ponty., a falanszter jo 
luiet. volt.'Ebben Polgár, Kr sznav Jcr-e.
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kvné Szakács: művészit adott. Tarka zür- 
avar’fá vedlett a londoni kép, cirkuszi tá ­

vval. Színes volt a római jelenet, a hol
Almáesy Lola halálvivódása nagyszerű eUcn 
tátiéiil sölétlett a dorbézoló bujái kodásnak. 
tét)éAz ember tragédiája kerül ma színre 
miután tegnap is igen t^an ’oltak ak 
jegyhez nem juthattak. Adámotma 
d 'n képben Temjei Lajos játsza,

Cigánybáró. Holnap Strausz örökszép 
oi - rsUje kerül színre, a Gigán; báró. Az elő- 
■ dásban nagyobb szerepben részt vesznek 
Pozsonyi Lenke (Saffi) Békeffi Lajos (Barm- 
ka ) B. Koppán Margit (Arzena), o g 
Sándor (Zsupán), Szabó Gyula (Címere) és 
Petényi József (Gábor diák).

Figaró házassága. Pénteken a h igaró 
házasságában újból egyik ^ifebb szere­
pé- fogja eljátszani Zilahy Gyula. A daraö 
oaí; kívüle a vígjátéki személyzet legjobbjai 
vesznek részt.

A Lisistrata nagy daljáték bemutató 
vlöadása szombaton este lesz, már csak szép 
zenéje a villamos effektusai réven is nagy
érdCkV.dS,-ídLin .8? rnfc k Mm. Vi. 
tézt fogunk látni Goál Mézes uindórtcs da- 
íabjAVnelybél a János Vitéz operetta készült.

hiebk.

_ A sírok ünnepe Köd hull a felhős
égből ős a késő ősz borongásában elérkezik 
a legnagyobb megemlékezés ünnepe. Gsak 
holnap lesz a halottak emlékünnepe, de a 
kegyelet már is diszositi a sírokat, melye­
ken nemsokára fellobognak az áldozati lán­
gok. Szivünkben csodásán enyhe érzés tá- 
nad és megtisztul minden indulattól, csak 

szép, fehér, gyöngéd virágokat terem, tövis 
nélkülieket ; és az ember egy napra meg­
szabadulva az élet lármájától, kimegy a te­
metőbe, ahol egyetlen igaz alkalom nj ill's 
a világ dolgain elmélkedni. Megértjük, hogy 
a halál csak ideiglenes válaszfal az emberek 
közt, mely csak egy időre távolítja el őket 
egymástól, — de aztán elomlik és akik egy­
mást szerették, viszontlátják egymást. Men­
jetek ki emberek, vigyétek ki koszorúitokat 
„ sírra és beszélgessetek u halottakkal. 
Mondjátok, hogy mink is kimegyünk egy­
kor és ölelkezünk veletek, haló porotokkal 
és őrök léikétől kel.

— Szervező bizottsági ülés. A város 
szervező bizottság t kedden délután 1) ima- 
hidy L emér főispán elnöklete alatt ülést 
tartott, a melyen jelen voltak : Kovács Jó­
zsef polgármester, Vet; oy Imre főjegyző, 
Somogyi Pál, dr. Fejér Ferenc, Juhasz Ignác 
Szeutessy János, dr. lvomlóssy Pál jegyző. 
A bizottság korábbi ülésén kimondott hatá­
rozata alapján készített javaslat szerint a 
tisztviselők fizetóafelomoiésót tárgyalta s e 
szerint most már konkrét javaslatot állított 
össze. L javaslat szerint az összes városi 
tisztviselők a polgármestertől kezdve 10 szá­
zalékos hatod évi korpótlókot kapnak, régi 
fizetésük arányához képest. Ami a törzsfi­
zetések és lakbérilletmények javítását illeti, 
tót olről-tótelre tárgyalták az egyes állásoka*. 
* polgármesteri fizetés e szerint marad a 
,égi. A főjegyző törzsfizetése 400 koronával 
emeltetik, az árvaszéki elnök fizetőse szin­
tén 400 koronával javittatik. Az ár vaszóki 
li nőkök fizetése 400 —400 koronával, lakbé­
rük pedig 100—100 koronával, A bűnügyi 
rendőrkapitány 400 kiróna általányt, a 
mező rendőrkapitány pedig 1000 korona ál 
talányt kap. Az újonnan szervezett segéd 
adókivetők fizetését 1000 1000 korona fize­
tésben és 1200—200 korona lakbérben álla­
pították meg. A négy rendőrkapitány fizetése 
egyforma lesz 2800 korona fizetéssel, 400 
korona lakbérrel. A bűnügyi osztály iktatói 
és kiadói fizetés lőOO korona fizetésben és

ták meg. Egész csomó uj állás leiz rend _ 
azeresitve 1000 korona évi fizetéssel. A régi 
nnpdijas rendszer helyett.

— Meaterbirkoió-tanfolyam Debre­
cenben. A sportkedvelő közönség figyelmét 
felhívjuk WahlapM Emil magyar mester- 
birkózó bajnokra, aki az idei telet Debrecen­
ben szándékozik eltölteni, hogy a birkózás 
mesterségének misztériumaiba bevezesse ezen 
nemes és testedző sport kedvelőit, á olt már 
tavaly is itt egy úgynevezett mesteri)irkozó, 
az orosz Wladimir, aki azonban csak törli ere 
esett mindenkinek, aki vele érintkezett. Wal- 
dapfel Em i, aki báró Bothmi Jenő buda­
pesti vivómesternól működött, nem kéri előre 
a tanfolyam diját, hanem havi utólagos rész­
letekben és már maga ez a körülmény is 
bizalmat kelthet a közönség körében. To­
vábbá magyar ember, aki horkulesi erejét, 
nagy tudását, teknikai készségét és intelli­
genciáját boosátja rendelkezésére tanítványai­
nak. Beiratkozásra szóló aláírási iv van Ve • j 
csey Zoltán urnái, a kiváló sportmannál, a | 
tornacsarnokban és \á aldapfel mesternél. í 
Reméljük, hogy számosán megragadják az j 
alkalmat testi erejük kiképzésére.

— Novemberi hurcolkodás A no 
vember elseje, felujuló gondot okozott egy­
néhány családapának, komoran, elszántan 
néz ogynémelyik a novemberi huroolkodás 
elő. Borzalmas dolog is az a hurcolkodás. 
Hangya-szorgalomma1 hord össze magának 
az ember egy kis fészket, Ízlése szerint el­
rendezi abban sokféle apróságait, lassan las­
san megbékül, összebarátkozik minden zigé- 
vel-zugával és a mikor lelke már egészen 
hozzánőtt a megszokott falakhoz, akkor — 
fel kell kerekednie, összekapkodni mindent, 
össze-visszadohjUni, azokat egy otromba tár­
szekér gyomrába és végig nem egy népes 
utcán kell vonulnia, hogy más lakásban, ide­
gen falak között újra kezdje a randezkadőst. 
Csak meg kell nézni az ilyen társzekereket! 
Micsoda siralmas össze-visasaság, milyen kol 
dús társaság, csupa nem egymáshoz illő 
ringy rongy ! A háziasszony rendező szel­
leme mennyit fáradozhatott amig harmo­
nikus lakásba összeillesztette azokat és csi­
nosságot, otthonosságot, kényelmet lehelt a 
szegényes holmiba. Aztán jön November, a 
lelketlen háziúr és összekuszálja kegyetlen 
kezekkel a fáradságos munkát és kidobja az 
utcára, szertsszórja a kedves apróságokat, a 
melyek értéktelen rongyokká válnak, mi­
helyt az összhangot kirabolják belőlük, a 
mint hogy szemétté válik a lomb, ha lesz* 
kitják éltető fájától, a fától.

— Olcsó az emberélet. A dibreoeni 
helyivasutnél alig múlik el hőt, hogy a vo­
nalain kisebb nagyobb szerencsétlenség ne 
történjék. Tegnap este hat óra körül pedig 
olyan szerencsétlenség történt, a melyért a 
felelősség minden tekintetben a vasút igaz­
gatóságát terheli. Saját alkalmazottja esőit 
áldozatul, az igazgatóság szükkeblüségének 
és zsugoriságának. A debreceni kisvasúinál 
nincs váltóőr, mert ha ez lenne, akkor e 
szerencsétlenség nem történt volna meg. 
Teher vonatot vontattak a Debreceni Erőta­
karmány gyár rószv. társaság újonnan kiépí­
tett vágányaira. A teherszállító a váltó été 
őrt és ott Ari Károly mozdonyvezető lesz ál­
lott a kocsiról, hogy a váltót megigazítsa. 
Ennek megtörténte után egy kavics dom­
bocskán elesett. A vonat ebben a pillanatban 
megindult és mindkét lábán keresztül menve, 
azokat levágta. A súlyosan sérült mozdony- 
vezetőt beszállították a kórházba, a hol Sípos 
dr. vette azonnal ápolás alá. Életéhez nem 

í sok remény van, de ha életben is marad, 
nyomorék lesz. Ari nős és öt gyermek atyja. 
A hir hallatára felesége kétsőgbeeosett és

tak is végkép el varnak kesereu ;e a tárául*; 
eile a.

_ Hírlapírók gyillése A vidéki hír­
lapírók országos szövetségének igazgatósági 
szokásos negve lövi ülését vasárnap tartotta 
meg Szegeden, S zavar Gyula elnöklete 
alatt. Az ütés frlyamán jelentette, az elnök, 
hogy a szervezkedő vidéki újságírók által 
a V. H. 0 Sz. t ért támadások megtorlása­
ként még mindig nagy számban érkeznek 
űz ölnóksógciöz bizalmi nyilatkozatok, az or* 
szig minden részéből. Ezen nyilatkozatokba i 
a vidéki hírlapírók országos szövetségének 
eddigi működése felett a legteljesebb elöa ■ 
marást fejezik ki az ország hírlapírói és egy­
értelműen óhajtják, hogy a szövetség, nemes 
hivatását a vezetés eddigi széllé méhen to­
vábbra is teljesítse. A szövetség rendes tag­
jai sorába fölvette az igazgatóság: Fischer 
Béla (Brassó), Györy Elek (Miskolc), Seress 
Inve (Kassa), Beíeg/i Lajos (Fiume), Me­
rényi József (Kassa), Matzner £>amu (Kassa), 
Lassv Csaba (Miskolc), heresztessy Sándor 
(Miskolc), Zoltán Vilmos (Győr) hírlapírókat. 
Az igazgatóság a beérkezett ssgélykérvé- 
nyék re ezúttal 905 koronát utalványozott. 
Ezen segélyeket kizárólag hivatásos új­
ságíróknak engedélyezte az igazgatóság. 
Az 1900 évi rendes tisztújító közgyűlés nap- 
ját január 9-ro tűz to ki az igazgatóság. A 
közgyűlés Budapesten fog megtartatni és » 
tisztujitásen kívül egyik kiválóan fontos tár­
gya az alapszabályok módosítása lesz. Be- 
mutatta az elnökség az ülésnek a szövetség 
felügyelő bizottság ünak az 1905 óv első ^ 1©- 
lére vonatkozó jelentését, melyből kitűnik, 
hogy folyó év junius végén a szövetség va­
gyona 110,710 kor. S9 fillér volt. Ezen va­
gyon legnagyobb része kamatozó értékpapír 
rokban és a szegedi kereskedelmi ős ipar 
bank folyó számláján van e'helyezve. Az 
1905 évben a szövetség igazgatósága össze­
sen 1815 korona segélyt utalványozott, be­
teg és állásnélküli hirl '.piróknak.

— Tahy főispán képviselőjelölt ko­
rából. A januári választások alatt .Tahy 
István, Peetvármegye jelenlegi főispánja, 
galgagyönki nagybirtokos Tisza párti pro 
grammal képviselőjelöltnek lépett fel Vác cd 
Barabás Béla, a függetlenségi párt jelöltjével 
szemben. Tahy elment programmbeszédet 
tartani s némely községbe 1 tojással és hó 
golyózáporral fogadták, szóhoz sem juthatott. 
Nem külöb fogadtatása volt Vácon sem. A 
Kúria-szálló nagytermében 20—30 lahysta, 
6—7C0 vöröstollas Barabás párti gyűlt egybe 
a kormánypárti jelölt programmbeszédére. Ez 
utóbbiak a Koisuth-nótát énekelték, közben 
abcugultak, szóval nem engedték szóhoz 
Tahy Istvánt, ki már távozni akart. Zádor 
Jáins dr. polgármesternek minden népszerű 
gégét latba keltett vetnie, hogy a jelöltet 
mégha lgassák, ki aztán el is mondhatta pro- 
gvammbeszédét, melyben kijelentette Bara­
bással szemben, hogy hive az általános vá­
lasztói jognak, mert az nemezt! veszedelem 
A programmbcszéd után Kálió Antal rendőr­
kapitány mintegy negyven Barabás párti vá 
lasztót rendzavarás miatt szigorúan megbün­
tetett. A megbiiztetett választók Pestvármegye 
alispánjához' felebbeztek, kinek válasza most 
érkezett meg. Az összes büntetése ret elan 
gedte és fölmentette őket, kimondván, hogy 
a Kossu‘h-nóta éneklése nem rendzavarás 
és mindenki kifejezést adhat annak a nézet 
nek, hogy a képviselőjelölttel nincs egy né­
zeten, mert a programmbeszódekre nemcsak 
a párt embereit szokták meghívni s igy » 
véleménynyilvánítást elfojtani nem lehet.

1905 november 2

:t(Xt korona lakbérben állapíttatott meg. Ezu 
•An n nanliias és rendőri állásokat állapitól •

átkozta a vonat társaságot. De nemcsak a
«zncrÁnv asR7.nnv hunom ä tnhhi alkalmazót-

— Elvesztett 1080 koronát. A há­
zacskáját adta el özvegy Hadházi Gábomé, 
Farkas Sára 1080 koronáért, hogy olcsób­
bat vásárolhasson a pénzen. Ma reggel 8 6b 
9 óra közt ment el hazulról, hogy az uj ház 
vételárát kifizesse. Útközben a pénzt, ame­
lyet fekete szegélyű fehér kendőbe kötött, 
elveszítette a Hatvan-utca végétől a reális ­
koláig. Nem lehetetlen, hogy ügyes zsebtol­
vaj lopta meg. A kendőbe volt 1000 koro­
nás, 2 darab 20 és 2 darab 10 koronás
Innlriortír A 07.0r0nnaAt.lnn AR37.znVnftlc AíTÓSZ
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vagyona volt a pénz. A becsületes megta­
láló jutalmat kap.

— Uj iparosok. A mult hó második 
felében az alábbi iparosok és kereskedők vál­
tottak iparigazolványt: Kovács .Jánosné és 
-iotnosi Sándornó mészáros Ddgenféld tér. 
Hodossi Eszter borbély Piac-utca 11. bz1 
Árva Istváu hentes Csapókért 1 ez. Csapó 
S in dór cipész Rákóoi u 5. sz. Szántai Jó­
zsef borbély-fodrász Piac u. 11. ez. Horváth 
Gyula cipész Darabos u. 40. sz. Poól István 
•ipész Rékóci u. 28. bz. Bányai Gábor ta- 
tyigás Homok-u. G. sz. Pető Sándor kútfú­
rási vállalkozó Csapókért 204 sz. Kohn 
Henrik magán kézi zálogkölcsön üzlet Kos- 
sül i u. 15. sz. Oheli Istvánné vendéglő 
Mentelep, Reich Barnát és neje vendéglő, 
kavéház és szálloda Hatvan u. 76. ez. Tóth 
György szatócs Móric-telep 20. sz. Merkli 
Ferenc anpquarium és könyvker. Fű vészkert 
u. 14 sz Kovács László szatócs Rákóoi u. 
30. sz. Szeghalmi Sándor déligyümőlos és 
cusorka kér. Vendég u. 22, sz, Nagy László 
szatócs Rákóci u. 17. sz. Katz Igrácz fűszer 
fcer. Hatvan u. 35 sz. Schvarcz Márkus 
szén kér. Piac u. 38. sz.

— Foltényi Vilmos síremléke, Ma, 
halottas: napján kegyeletes ünnepély zajlott 
ie a Kossuth utcai temetőben, ahol az el­
hunyt Foltényi Vilmosnak, a debreceni 
színház egykori nagy művészének díszes 
emlékoszlopot emeltek tisztelői. A síremlék- 
leleplezés nagy ünnepségek keretében folyt 
!e délután 3 órakor. Jelen voltak a leleple­
zésnél Zilahy Gyula társulata, a melynek 
tagjai gyáazdalt énekeltek. Beszédeket mon­
dottak Mándolcy Béla, aki nagy buzgóság- 
gai egymaga gyűjtötte össze a közönség kö­
rében a síremlék költségeit. Oláh Károly 
kulturtanácsos és Zilahy Gyula színigaz­
gató, A díszes síremléket igen szép koszorúk 
borították és nagy közönség vette körül a 
íézó esti órákig.

— Halálozás. Az alábbi gyászhirt vet­
tük : A legmélyebb fájdalom lesulytó óize- 
tével tudatjuk, hogy a legjobb férj, igazi 
testvér és rokon néhai Csóka József tevé­
keny és munkás életének 56-ik, boldog há­
zasságának 33-it évében, október Ii> 31-én 
délután 4 órakor, hosszú szenvedés után 
ssöndesen elhunyt. Drága halottunk földi 
hamvai november 2 áa, csütörtökön délután 
3 órakor, a Kossuth-utcai 46 szám háztól, 
az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó 
rövid gyászima után fognak a Coglód-utcai 
ev. ref. temetőben lévő családi sírboltba síri 
nyugalomra elhelyezetni. Végtisztességtéte- 
lőre rokonainkat, ismerőseinket s a velünk 
ayütíérző közönséget bánatos szívvel meg 
hívjuk. Debrecen, 1905 novemberi, Kesergő 
felesége: özv. Csáké Józsefné, szül. Hegedűs 
Juliánná. Bánatos testvérei: Cióka Eszter 
Horváth Istvánné, férjével s gyermekeivel. 
Csóka Mária özv, Horváth Mihályné gyer­
mekeivel. Csóka Juliánná Pálffy Gáborné 
férjével s gyermekeivel. Sőgornója : özv. 
<ösóka Sámuelné szigeti Szőllössy Róza 
gyermekével. Sógora : Szathmáry Sándor ne­
jével és gyermekeivel. Áldás és béke legyen 
kedves kilőttünk drága hamvai felett! A te­
metést, Dankó M. temetkezési intézete 
rendezi.

— Modern hirdetőéi iroda. Úgy a
belföldön, mint a külföldön előnyösen isme 
rit. az általános tudósitó hirdetési osztályát 
(tulajdonos Leopold Gyula szerkesztő). A leg­
nagyobb hirdető cégek e megbízható iroda 
utján eszközük az összes reklámjaikat, mert 
kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiisoretes- 
ségel és felülmúlhatatlan pontossággal telje­
sítik az összes megbízásokat. Leopold Gyula 
szorgalma, leleményessége ős agitálása meg­
teremtette a gyümölcsét, a mennyiben hir­
dető irodája ma a legnagyobb Budapesten, 
sőt mint értesülünk, most ismét tetemesen 
megnagyobbította vállalatit és azt Erzsébet- 
körút 41 szám alá helyezte.

— Utoaállás a Degenfeld téren. Az 
este a Degenfeld-téren nem volt rendőr, pá­
dig a sátrak közt egész sereg útonálló, csa­
vargó lézengett. Hallatlan botrány, hogy este 
6 és 7 óra közt itt rablást követtek. Jakab 
Julis nevű leány, a ki a városi nyomda al­

kalmazottja, erre jött hazafelé, mikor a sát 
rak köBöl két toprongyos alak eléje ugrott 
az ismert felszólítással: Pénzt vagy életeti 
A szegény leány ijedtében nem is tudott ki­
áltani. Az egyik a tenyerét a szájára tapasz­
totta, mulatt a másik a kézi táskájából 20 
koronát kirabolt. Mig a téli kabátkáját is le­
húzták a szerencsétlen teremtésnek, a ki úgy 
megrémült, hogy hazáig futott. A két vak­
merő rabló elmenokiilt. Ilyen hallatlan ese­
tek történnek a város kellő közepén.

— Katona poézis. Katonáinknak ki­
tűnő soruk van. Háborúskodni nem kell, a 
nagyhadgyakorlatoknak is vóge, a kávéházi 
kaláber sem izgatmár tehát kell valamiuj dolog, 
valami rendkívüli. Katonákat megszálta újab­
ban az ihlet, rabbá tette a poézis. Más afféle 
katona-poézis 1 Egy cs. és kir. generális neki 
ereszkedett s verset ir a vezényszóról. Töb­
bet mondunk. Nem verset, hanem verskötetet. 
Sajnáljuk, hogy a kötet még nem jutott el a 
kezünkbe s csak a lapok híradásaiból ismer­
jük, de annyi bizonyos hogy raindenképen 
érdekes jelenség. Egy generális, aki verset 
ir. Egy generális, aki a német vezényszó 
hive. Egy generális, aki ismeri a jambuso- 
kát. Igen, egy generális, akit jórolna legkö­
zelebb nyugalomba küldeni, hogy igazságo 
sabb s jobbin tanuljon meg poémákat szer­
keszteni.

— Rálőtt a tolvajokra. Ma éjjel a 
régi Dobozi-temetőben Csóka Sándor c.ősz 
gyanús alakokat, vett ószre. Mikor rájuk 
kiáltott, azok futásnak ereitek. A csősz erre 
utánuk lőtt. Alig ha talált, mert a tolvajok 
elmenekültek, de a lopott kast, amelyben 5 
csirke és 1 kappan volt, hátrahagyták. A 
csősz beszolgáltatta a rendőreégnek a lopott 
csirkéket, Ha a tulajdonos nem jelentkezik, 
néhány nap múlva elárverezik.

— As árva A rendőrség elfogta Sze­
pesi József nevű egyházi árvát. A fiú 3 na­
pig csavargóit már és éjizakánkint a Bika­
vendéglő kocsisai engedték meg neki, kogy 
az istállóban húzhassa meg magát. A kis 
fiú Doró Páter Gerébi telepi lakosnál volt, 
de onnan azért szökött meg, mert rosszul 
bántak vele. A fiúról egyelőre a hatóság 
goudoskodott.

— Modern hirdetési iroda Úgy a
belföldön, mint a külföldön előnyösen ismerik 
az Általános Tudósitó hirdetési osztályt (tu­
lajdonos Leopold Gyula szerkesztő.) A leg­
nagyobb hirdető c'gek e megbízható iroda 
utján eszközük az összes rekiamjaiiat, mert 
kiváló szakértelemmel, oiaadó lelkiismeretes­
séggel ős fol'llm ilh italian pontossággal tel­
jesítik: f.z összes megbízásukat. Leopold Gyula 
szorgalma, leleményessége és agilitása meg­
teremtette a gyümölcsét, ^menynyiben hir­
dető irodája ma a legnagyobb Bu lapesten, 
sőt mint értesülünk, most ismét tetemesen 
mognr-gyobitotta vállalatát és azt Erzsébet- 
körüt 41. szám. alá helyezte.

— Cseladszökásák. Veres László uj- 
föld 89. sz. a. lakostól egyszerre két cseléd 
szökött meg, Juhász András és Pósalaki 
Sándor. Feljelentette őket. Ugyancsak meg 
szökött Tót Sándor ujfőldi lakosnak Hári 
Károly nevű cselédje is.

— Beverték a rendőr fejét. A csa­
vargók eiliatannsodása veszedelmes jelleget 
kezd öltenni. A rendőrtől nem is félnek. Így 
esett meg, lngy a csavarják megverték Ra- 
dóoi rendőrt is, a kinek a fejét bunkósbottal 
beszakitották.

— Bérkocsisok alávaló*ága Az este
Cjéoii Nagy Lajos iparos egyik gyermeke 
nagyon rosszul leit és a szegény apa orvo­
sért sietett. A bérkocsi állomáson a 8 sz. 
egyfogatu azt mondta nem ér rá, az 1. sz. 
pedig alávaló, durva hangon jelentette ki, 
hogy 6 a Homok-utcára nem megy. A fel­
jelentést mindkettő ellen meglétetek.

— Lopás a vasúti állomásról. A 
vasúti állomás raktárából a Rosenborg és 
fia szállító cég három alkalmazottja, Nagy 
József, Kádár István és Gáspár József zsák 
babot loptak, amelyet a Pálmáimé Miklós 
utcai szatócs üzletben alka'mnzo't Zsurovics 
Fereno segéd 12 korona 60 fillérért meg­
vett. A rendőrség kinyomozta a tetteseket

és a lopott babot lefoglalta. A vasúti tolva­
jok ellen az eljárást a tendőraég megin­
dította.

— Lopások. A külterületen is egymás* 
érik a lopások. Az éjjel a tóeóskertbeu Kt« 
ezás Istvántól 3 ludat ós 6 tyúkot, Lada 
Jánostól 1 hízott ludat loptak.

— Eltűnt kereskedő. Kgy törekvő fiatul ke­
reskedőt üldözött a balsors. Kitartó szorgalma, da­
cára, egy szép napon be kellett zárnia üzletét 6» e 
fölötti elkeseredésében egyszerre eltűnt. Kétségbe, 
esett anyja hiába moiditott meg minden köret, ho^y 
hollétét kikutassa, de ez nem sikerült. Már elreezen- 
nek tartotta egyetlen fiát él támogatóját, midSn rö­
viddel ezelőtt fiától Amerikából levelet kapott. Sze­
gény elhagyott özvegy anyjának nagy volt az öröme, 
midőn újból láthatta gyermeke kézírását, de még 
jobbau örült a levél tartalmának. A fia azt írja, hogy 
Amerikában telepedett le, üzlete virágzik és rövid 
idő alatt európa összes hitelezőit kielégítette. Ezen 
szerencsés fordulatnak egyszerű s magyarázata. To­
rok A. és Társa bankházában Budapesten, Teréz- 
kőiut 40. szám alatt nagy nyereményhez jutott és 
ezen pénzzel nevét, becsületSt és életkedvét is viez- 
szerezte.

— Botrányok. Csontos Péter Csonkit
utca 5. sz. a. fuvaros lovai a sárban elakad­
tak. A durva ember teljes erővel verte a 
szegény párákat, mikor pedig a rendőr az 
állatkínzásért megzzólitotta, neki esett és is­
tentelen káromkodások közepette szidta a 
rendőrt. Feljelentették. — Harangi János 
napszámos és az anyja rátámadtak Gyöngyösi 
Gáborné gyümölcsáraié asszonyra és meg­
verték, mikor pedig a férj segítségére jött, 
szt verték el. Ä csúf botránynak a rendőrség 
vetett véget,

x Oaxtálysorsjegy-árdeklődőket a ma 
„A ki“ felirattal megjelent hirdetésre külö­
nösen figyelmeztetjük.

x Magyar ember nem hasénál mást 
osak a híres Hajdúsági pedrőt, mely 
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az össze» 
bajuszpedrő készítmények között.Hatása gyors 
és biztosi Postán 3 doboz 2 korona 15 fil­
lérért utánvéttel bérmentve küld a készítő: 
Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen 
Kossuth utca 8.

táviratok.

Halottak napja.
Budapest, november 1. A halót 

tak emlékét kegyelettel ünnepelte meg 
ma is a főváros lakossága. — A Ka 
repesi-temetőt óriási tömsgbsn kereste fal a 
közönség. Elhunyt jeleseink sírját virág ér 
koszorú erdő borította, de különösen Kos­
suth Lajos ei'jat borították el virágokkal. 
A függetlenségi és 48 as párt nevében dr. 
Bakonyi Samu tett koszorúi a sírra mély 
hatást keltett beszéddel. A sírhoz ezrével 
zarándokoltak a vidéki és fővárosi küldöttség.

Pénz ós fenyegetés.
Budapest, november 1. A főváros III. 

kerületében bontott zászlót legelőször a dlá- 
raboat-párt, — amelynek jelöltje Vörös 
Lásrlő kereskedelmi miniszter, — a lé­
lek vásár és a hatalmi erőszak már 
kezdetét vette. A legszemérmetlenebb kortes- 
keilés és szavazatvásárlás folyik a kerület­
ben. Az ellenzék most kezd csak szervez 
kelni, de még nem történt magállapodás a 
jelölt személyére nézve. A függetlenségi és 
48-as párt fe[tétlenül állít jelöltet.

Oroszország még forrong.
Pétervár, november 1. Az orosz nép 

nagy tömegei nem h'sznek a cári ukázőszin­
teségében. A munkások lehetetlennek tartják, 
hogy a nép hóhérától elfogadják az alkot­
mányt. A radikálisok a cári család száműze­
tését és n köztársasági államformát követeli 
A munkások sztrájkja még tart. A helysei 
még ma is kétségbeejtő. ,r y:® >



BfcSseAZDASAe.
IparssSvetkeeetek támogatása. A

ícreekedelmi minisztérium öt óv alatt más 
fel millió koronát engedélyezett segélyezés 
képpen az ipari szövetkezeteknek. Kapott e 
««éhből 88 ipari hitel* z övei kezet, '25 ter- 
n elöszóvetkezet, 17 értékesítő szövetkezet. 
Fzen segélyek berendezési, üzemi, kan át­
mentéé kölcsön és gél segélyezések címén 
adattak ki. Lgtöbb segélyt kapott 19 bén 
peri, összesen 162,?98 koronát, azután lö 
vetkezett 6 faipari 99,911 koronával, legke­
vesebbet és pedig 600 koronát az egy ellen 
kádár és esztergál)cs iparos- szövetkezet 
lepett Az általános ipari szövetkezetnek 
jutott 673.700 korona.

Svájci borkivitelünk hanyatlása. 
Többször tettük már szóvá mi is azt a fel­
tűnő hanyatlást, mely Svájcba irám uló bor- 
kivitelünknél az idén mutatkozik. Ez a ha- 
nyatlás eddig a 8000 mm.-t meghaladja és 
fgész svájci kivitelünk az idén talán 1000 
mm.-ra tem fog emelkedni.

BŐ burgonyatermés a Felvidéken. 
Alsó Rubinból jelentik, hogy Árvamegyében 
oly rendkívüli bő burgonyatermés volt az 

idén, hogy a földbirtokosok burgonyaliszt 
dőállitáeára gyárat készülnek állítani, Nem 
ártana néhány száz vagg nnal a mi vidé­
künkre hozni belőle. Itt ugyancsak kellendő 
lenne a tótok burgonyája, mert az altöldi 
aszályt a mi termésünk erősen megs.ny- 

. áetíav

A budapeet-kfcbányai 
»trtésbiretkedeImi ceeintk jelenté«#

ifcbfc IlOV 1.
AS Hízott eertéatk *re: 1. A) Mfcgyar 

. 1, *.;a 0«. 0,ee «M. (páionkint 400 kilognmn
.Mit Müfkwl ----------- tméng. Öreg közép h>á

fcM?—400 tigr-ig WiedC súlyban) - 
dtiéxifc. t »tál rtüéi ypiiunámt 620 Sgr»mnicnlulnii 
«Ijt.«.) 188- 186 fillérig. Fiatal közép U>árorfam
. fij_{.$6 kiío|i«n mig if.qedő sulybaB) löd ld
fiiéiig, Fiatal könnyfi (páionkint 260 kilogram mit

,de aelyban) 132-186 fillérig. — ü. K agytr 
. , , d, u: Kel-én (psroolmt 280 kilogrammon
tint feleli lelytu)------- flü*ri** Köt*P .lp^n"
üat $40- 860 kilogramm inlyban)----- fiuéng. non
agft pánxliui 840 kilogrammig tetjedC aulyban
____ ' isiiig. — lű. b z e r b i a i K.ebéz pi-

280 kilógir.n.mer- feleli aulyban 134—136 
aiüf».z. Eösép ipái tekint 240-260 kilogramm,í 
tapii súlyban) 132-183 fillérig. Könnyt páron 
etc, 560 küogrtmmig terjedi aulyban) 129—132 
amry ív. H o m á n t a 1 « r e d e t i (8 t a c h I) 1
jrfefcé* Iptioiikiut *240 kilogrammon felüli aulyban,
_______  allén*. Könnyé (párenkint 240 kilogram
iujg >*i}i66 aulyban)------- fiUéng. V. bierbi«.
NrW (párenkint 360 kilogrammon felfih súlyban, 
538—140 fillérig. Közép (ptronkint 240—260 kilo 
grammig terjedő aulyban) 187-188 fillérig. Könny: 
n ái catkin t 240 kilcgran.nág terjedő aulyban 
£86—186 fillérig. A hízott aertöa fizietirányxr* 
élénk.

aBGEHY-OBARK GM 
Apáca és kegyelten*.

Hegén? a bécsi életből.
Scíkgyerositotts; Saabé Antal. 133
— Az ember úgy él, mint tud, mondá 

e >eies Jakab, egyet kacsintva. De felőletek 
már vaiéban azt hittem, hogy valami kelle­
metlenségetek volt a rendőrségnél a ismét 
künn ültök vagy vizsgálat alatt vagytok, 
ereit már oly régen nem lutlalak benneteket 
* deszkás korcsmában.

— Nekünk itt semmi keresnivalónk
etttca többé,

— Mi most sokkal nagyobb urak va­
gyunk-

— Csuk nagyban dolgozunk.
— Ah, ah, ti egy kistó fenhéjázók 

1 -Vi vtok

— Ma is csak azért jöttünk ide, hegy 
titeket meglátogassunk.

— Engem . . .7
— Igen, hogy figyelmeztessünk a ren­

dőrségre mely nyomodban van.
— Ah, ti tréfáltok 1
— Mi cem tréfálunk. Mond csak, hát 

megbolondultál fickó, Most ostromállapot 
van és te fényes nappal nőt támadsz meg 
az utcán, hogy kiiabold, ezt csak őni t 
teheti.

— Ez nem igaz, feleié a vöiös Jakab 
megtitődve.

— Ne hazudjál, hiszen mi magunk 
kaptunk rajta szombaton a Scottenfelden s 
csuk nekünk köszönheted, hogy megme- 
cekedtél.

— Másvalakit nem szalasztottunk volna 
el, mert tudd meg, hogy azon kisasszony jé 
barátnőnk.

— A látoosnő.
— Igen a táncosnő. Tudjuk, hogy már 

régen üldöződ, De mond csak, miért van 
oly nagy kedved épen őt üldözni ?

— Talán arany órája és arany lánca 
nagyon sznrja szemedet.

— Ostobaság I én nem akarom őt ki­
rabolni.

— Nem akarod?
— Hát akkor mit akarsz vele? Az ör­

dögbe, csak nem akarod erőszakkal elcsábí­
tani fényes nappal?

— Az eszembe sem jut!
— Hát mit akarsz?
— Talán láncolni akarsz vele?
— Szólj világosíts fel.
— Nem szabad az titok,
— S mióta van nekünk titkunk egy 

más előtt ?
— Ha nem bízol bennünk, ne is be­

széljünk többé egymással,
— A menykőbe ne fecsegjetek annyi 

ostobaságot. Hiszen azt mindnyájan tudjuk, 
hogy árulók nem vagyunk s hogy előbb 
szíjat hagynánk hátunkból hísitBuiminthcgy 
egymást eláruljuk. A kist-sszony tehát ba 
rátnőtök?

_ Még pedig bizalmas barátnőnk.
Hm, Azt sajnálom. De legyetek nyu­

godtan. Ékszereit nem bántom, én csak 
sima arcát támadom meg,

— Arcát?
Ekkor a vörös Jakab kacsintva egy kis 

palackra mutatott,
— Mi az ?
— Vitriol.
— Vitriol ?
— Ezzel kell a kisasszony arcát leön 

tuiem, hogy örökre meglegyen bélyegezve.
És azt te fogod végrehajtani.
Nos miért ne, 600 forintot kapok

érte.
— Kitől ?
— Egy féltékeny űrtől, ki igen gazdag, 

előkelő s a kit megcsalt. Ez megakarja ma­
gát bosszulni.

— 8 ki ezen előkelő ur ?
— Egy gazdag ember a Práter-ut­

cában.
— Ah 1
— Erlenstein url
— Erit üstéin! kiállá a két tolvaj meg 

lépetten.
— Pszt 1 Ne beszéljetek oly hangosan, 

— mondá a vöiös Jakab. Hát ismeritek őt? 
— Magyon jól ismeHük.
Nekünk is ad néha foglalkozást.
— Talán olyat mint nekem ?
— Olyas féléi. Hanem most hallgass 

reám. Jakab, Te megkapod az 600 forintot 
Etlenetein űrtől, ezen kívül jó borravalót a 
táncosnőtől.

— Azért, hogy leöntöm ?
(Folyt, köv.)

A ki
ELSŐRANGÚ LEGNAGYOBB BIZTONSÁGOT
nyújtó összeköttetésre súlyt helyez, ren­

deljen saját érdekében

OSZTÁLY-
SORSJEGYET

a Nemzeti Pénzváltó Réménjlársasápái 
(Budapest, Andriesy-ut 9.),

moly intézetnél eddig tényleg több mint
16 MILLIÓ koronát NYERTEK.

1906. november 2

Fontos!
a Pénzügyi Hírlap k&telktzöt írja:

Az említett iöelárusitók külföldről Leszár­
mazott egyének, kik Budapesten felveti magyar 
cégek leple megölt letelepedtek, hogy igy vá­
sári litngu, az igazságnak töbnyiro meg nem 
felelő reklámok segítségéről kínálják 1 sorzjo- 
gy eket. Porosz-, Szászországbsn stb., hol szintén 
léteztek osztály sors játékéi., áz ily tisztességgel 
iieezc nem félő hirdetések szigorúan tiltva van­
nak. A mr gyár osztály sorsjáték — mely tudza- 
levélrg a legjobb — valósággal nem szorul ilyen 
eszközökre. Tekintettel arra, hogy a pontos és 
szabályszerű^ lebolonyitásért a sorsjegyelárusitók 
a felelősek, ajánlatos sorsjcgyek vétele végett
i-Kiikis feliét lenül incgbizható éenEgytökévelrondHl-

"kezó cégekhez fordulni, melyek puszta tévedé- 
"sek"esetén is minden káréit szavatolhatnak a 
sorsjegy-vevőknek.

titkos!
betegségek ellen legjobb szer a =g

„T j* I A S“ I
2—8 napi befecskendéssel a folyást utóbaj és 
fáldalom nélkül felelősség mellett megszűnteit. A
legrégibb * legelhanyagoltabb folyásban szen­
vedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiak­
nak kor. 2.72, nőknek 3 kor. 54 fill, beküldése 
után bérmentve küldetik. Fecskendők külön 
1 korona. Raktár : Debrecenben Tóth Béla ur 
gyógyszertáréban (Főpiac) és a legtöbb vidéki 
gyógyszertárban is kapható. Titoktartás
■ellett küldi Papp gyógyszerész Tiszaszcntimren.

Ritka ajánlati 
Biztos exisztencia
Kimutatható nagv haszon kisebb tőkebefektetés mel­
leit alulírott igazgatóság területenkir t kiadja gyárt 
ménviintk előáilitéti jogét a legfintmabb al‘ohc: 
mentes sör, pezsgő stli. előéllilásáta, továbbá hozzá, 

való gépet ós útbaigazítást.
Egyedáruaitás pontosan meghatározott területre.
Verseny kizárva.

Csak fizető képesek forduljanuk „Turul* alkohol 
mentes italok avar rtszrCnylarsasdo igazgaté- 

ságálioz Budapest, VI., Leh l-utca 3.

Te
sohasem találsz hathatósabb és jobb 
bőrápoló szert mitesszerek, höségkiütó- 

I sek elmulasztására és kellemes arc szín 
elérésére, mint a

Bergmann-féle liliomtejstappan
(védjegy: két hegymászó.)

6 tea tata °|B
Kapható darnbonkint 80 fillérért:

Grósz Nagy Ferenc.
gyógyszertárában.
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Divat újdonságaink

szőrme Ml és
az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha ób kosztüm kelmék, Blúz 
eelymek, Jó mosó batch etek óa fla­
nellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

női és férfi

Jäger alsóruházatok
gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban. 
A világhírű franczia P. D. jegyű 

kitűnő szabású
itt ~úm. m ő iéL

egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS II tipli
Mintákkal kívánatra

készséggel szolgálunk.

Oßnavauo?

Kína-bora vassal.
Erő si tő szer gyönftőlkodők. vérszegény ok és lábbado- 

sób részére. lEtvágygorjcsztő, idegerősitő szór

Kiválóan jó izű.
Több mint 8500 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J- Serravalló-nál
Trieszt-Barcola.

Ä gyógytárakban pedig lh Ht, ti. 2 X. 60 fillér. 
$ t II 4 M 80 M

Tisztításhoz csak

isztitokivonatot
.; használjunk. ' 

Légióbb H3,zHfőszer
■ Q- világon

A szőlővessző faja
Kgy«íg I l’énz 

Készlet ír S összeg

kor. kl fl].

Oportő
Cliasselás Wane 
OJaaz-llizling 
Nagy-burgundi 
Passatuti
CbasseláHmusgdmiantey 

„ Bardiicis 
Miisr&t ottom ___ _

800 1 
9500 , 

110000 
1900 
95.00 

900 
5.00 
400

ezre 14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 

I 14
összesen: 1265.00.

Nagymáltósíflu Gróf Zselsnski Bitet iir
NyirvaBvárii immüniB homokos az.ölő 
telepéről 60%, két éves faj tiszta gyö­

keres flzőlöveBBZök oladandók.

Az áiak helyben Nyírbátori vasúti állo­
máshoz értendők. Csomagoláséit 1000 darab­
ként 1 kor. 20 fill, fizotetik.
Megrendelés Uradalmi Intézőség

Nyír-Vasvári
(Szatmér megye).

Mindenkinek, aki hiilős, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emSisthető, ion 
vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyoitiorfeajt.

«yomorKatarruB, gyomoruyoraé.5, gyomor fáj dalom, mekAe $
vagy nya kasod as a van, egy igen jó háziezer ajánlható moly kitűnő eFradhMöTOwll 
már sok év* óta ki van próbálva ez a szer a .A

Hubert UÜlrieh-féle gyógy no vény bor,
f.™e gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejü növények As jő bor fceve- 

r6K6Döl all, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A gvőgraSvéiivlhss1 
megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést

Ha a gyógynövónybort idejében használják a gyomorbántedmak már osM&b 
ban elfojthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor Swra- 
nálandók: fejfájás, felböfögés, gyomorégés, csömör melyek biztos előjeled m krónika- 
gyomorbajnak, s ezek néhányszor! használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kntüMs SE- 
dalmat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások és máj, lép és» PforStoSe»' 
módszernél a győgynöványbor a leggyorsabban használ. A gyógynövényt?«? sl&regütB 
az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleköt.

fájás és álmatla i éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövényt»® 
az elgyengült életerőnek uj impulaust ad. A gyógynövénybor emeli az étvágya^ afS- 
segiti az emésztés, és a táplálkozást, szabályozza a vórkópzödést, oaillapitjss a tó- 
izgatott idegekett és uj életkedvet teremt. Számos elismerő ős köszönő lü»B Msrv* 
nyitja ezt.

A gyógynövénykor üvegekben kapható : Üvegenként: K, 1.60
és 2.—

Óvakodjunk az utániatoktól
kórjon kifej e*«Ha»i

Hubert Uílrich-fóle g y o * y n ő v 4 a y b or L
A gyógynövénykor nem titkos szer, a következő anyagokból van ŐSKwtfiw: 

Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100,0, vörös bor 210.0 egrea-Bodv Ifi&S, 
oserosnye nedv 420.0, manna 30.0, majoránna, anis, édes gyökér, amerikai erőgyöí*,, 
ehalmus gyökér a 10.0. •

ir.*t«>»*: sa»*'!** * i- vr, * eBaeewá«*iflWMa

f

cghiamh«i

minőségénél fogva bármely más teával nem pótolható, miután 
finomsága, ereje és zamatja a régen bevált keverési módszer ál­
tal felülmulliatlan marad. Senki ne mulaszsza el egy kísérletet 
tenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb dre— 

gv.ista-, fűszer- és csemege-kereskedésben.

m föl

Gsászári és királyi möasztaioio!kárpitosok és distitSk

Fodor Mihály Utódai SBliapesl
kizárólagosan IY, kerület, Váci-utca 24»
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes ós egyszerű berende­

zések eredeti tervek szerint. — ............... .
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IF id HIRDETÉSEK.
jgjíye ie eeéig 38 fillér, minden további ezó 3 fillér 

ntueegabb belükkel nyomtatott ezé 6 fillér.

LmHMB hHtaíezsdáaekra pontosan válaszolunk, ha aszük- 
jtge, bélyeg bekiildelik. =

Me*<ü®teßeS!. előre fizetendők. 

Egy 30 éves
rítftí gmedtikodó, reí. özvegy 14000 korona értékű 
*6k»iigg«l, jalenlsg 4000 korona vagyonnal, nőaülési 

beess* illő nőt keres. Kimeütő, lehetőleg arc- 
Iié.?pt5 eiíAtott ajánlatokat „Nősülni vágyó“ címen » 
tiitÁthivatod továbbit.

Egy íízlethelyieég
* pae Stfoselőben kerestetik, bővebbet a kiadóban.

Csinosra» bútorozott
rx.ibti* «sóba társat ktresek. Cím .Azonnal* jelige 

•a kiadóbe.

Utuók.
i’ía űiMjtóa én magas jutalékkal nagy rúszvénytírsa- 

erorutli és állandó alkalmazást nyernek. Csakis 
óoiialUgeno, jé megjelenteti urak küldjék re/erontiák- 
£o! el&toM ajánlaioiloU ,K It.* jelige alatt Debrecen
>*«* raatomto.*

Kiadó« !
S y*«tos(iérc»i határban a ebére alatt 25 hold lakó- 
sáli én istállóvei ellátott birtok f. évi október 1-től. 
tsáietosódai Széchcnyi-utca 6 szám alatt.

SSafcwSaíwr
yjjgíg papírj kapható a kiadóhivatalban.

szoba
.eonyka, fátikamara, speiz külön padlásai Morgó u, 
.14. az. kiadó.

Maponta
SEb—30 liter tejet megvételre keresek. Móricz telep 20.

Két uj
rágott matt ágy eladó Klein Amin asztalosnál 

.izácalicnyi u 38. szám, — Ugyanott asztalos ía- 
iiialó (elvetetik.

Syöügí lkecek üiffií&ü
maradó yyern tkek, vérszegények, bágyadt, 
ideges, sok munkától elgycngiilt, könnyen 
igatódó felnőttek bármilyen korban nagy 

iiíAkerrcl használhatják mint erősítő szert
'Dt. Hőmmel Halmatogenjét.

Ab étvágy nő, & szellemi és testi erfi 
gyorsan visszatér, az egész idegrend­
szer megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hammel féle 
Sfelmatogent tessék kérni és senki se fogad­
jon el semmi féle utánzatot.

Színházi
leeei

W fejfiötőfc és Sálad 
nagy válaszíédáanym
BcsznaiJ.s. Társa

Ha egéezségee ée hőseim életű akar lenni, igyák K. Impér

„Répáti“ gyógymanyúvlzel
Magyarország' giesshüMije ?!

Ize és gyégyhatása páratlan.
Gyógyjavaslat: felesleges eavképződés, o légző és emésztő szervek mindennemmü 

hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos 
megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántolinuk, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:
„Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér 

zesszük:
1 lt. „--- a----- BJ"BJ -—----OO-- -w, _ _
üvegeket visszavesszük: . “
Va lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 23 filler 
üvegeket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.
Weisz And o* Csapé-E. í

Telefon 33*2*.
in*»

-e oivaiiaruiiazBDan

DEBRECEN,

KOäSBTH-UTCA 5. SZÁM.

~tür~X
WAts jy j_ ijfc-f-íjj——hF, —UJf

SCSŰ/ u

i \ y-4

ifv.iuntüs

Aiapittatott 1878. TtUfon li-«f
— tR6o|

T ertijis-játék,
torrfeealc?, ff ggtigy, leritft tló, teleldldlr, l»f h, 
ptEjv* és felír kenderköttl Iffclciótfc *l 

ható beaieriéli fctiáis.

= Scífer Antall

á- miFji

sport-eszkizík és kitélgyditd-tilei
BUDAPEST,

~ IV., Kéroly-utca, bolté*. 16. __
(Kr,rcmiEi<rcil<i ípBIila) i 8»l<mleit»l ml ti»

Képes árjegyzék kívánatra ligyen ét béraitiva.
Vidéki mtgieiidoléeek gyetiin Ifi patietezs 

eprköiöltelnek.

Aláírási felhívás.
Debrecen ez. kir város és vidéke t. közönségének tudomásra hozzuk, hogy

Központi Bank
m. sz. cég alatt korlátolt felelősség alapján álló szövetkezetei alakítottunk,

mely céljául tűzte ki
olcsó hitelnyújtás áltel a gazdasági, ipari és ke­

reskedelmi érdetek istápolesát.
A szövetkezet 4 éves évtáisulatot alakit, heti 50 fillér törzsbetéttel s 

működését 1806. évi január hó 1-én hivatalos helyiségében
===== Piac nfea 65. uim (Cégcly féle ház) megkezdi. =====

Debrecen, 1905. év október hó 28 án.
AZ IGAZGATÓSÁG:

BZÁVAY GYULA, Dr. NYÍRI ERNŐ, LESTYÁN ADORJÁN*
jogtanácsos, jegyző.Kereskedelmi ós i|>aikamarsi 

titkár, elnök.
Debreceni Jenő

gázgyáii igozga'ó.

Erber Ernő
nagykereskedő.

Dr. Gáspár Géza
Ol V03.

Kerekes Gáza
ióldbirU kor-

kir. tanácsos, kir. közjegyző 
alelt.ök.

Nagy Sándor
birtokos.

Németh András
szálloda tulajdonos.

i

Király József
gazdálkodó.

Klein Ignác
nagykereskedő.

Körner Ad» lf
városi tanácsnok.

Lichtblau Albert
tanint. igazgató.

Mlskolczy Lajos
___ ___  ____ _ t. főszolgabíró.
Aláirés' eszközölhető bármelyik igazgatósági tagnál, úgyszintén az alábbi 

üzletekben elhelyezett aláírási iveken:
Borsos Kata cégnél (Piac utca),
Blattner Gyula üveg és porcellánkt-reskedő (Lamprecht-palota),
Első debreceni szappangyárosok társaságánál (Piac utca), 
Schwarz Vilmos bútorgyári üzletében (Piacutca.)

Dr. Hegedűs Jenő
ügyvéd.

Hoffmann Sándor
nyonidalulajdonos.

Horváth Jenő
Első magyar ált. biz. láis. titkára

Nyíri Gáza
máz. hivatalnok.

Publig Ernő
birtokos.

Reichman Ármin
földbirtokos.

Sinka Sándor
főgymnáziumi tanár.

"4 ’ 'i-R«vvt«v't-i.---áÍáhan.


